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Presentacion

Juan Carlos
Flores
Miramontes

como respuesta a la demanda social de contar

con una educacién de calidad que forme individuos
capaces de desenvolverse en cualquier dmbito de la
vida, con sensibilidad y responsabilidad social. De aqui
nuestra intencion de formar estudiantes sensibles a su
propio proceso de aprendizaje y al de sus companeros, a
través de conocimientos significativos y relevantes, y de
consolidar el enfoque humanista e integral.

Es asi como la ensenanza de las matemdaticas debe
recrearse como un conjunto de conceptos, métodos y
técnicas que permitan analizar fenédmenos y situaciones
cotidianas en diferentes contextos, y asi, mediante
la interpretacién de la informacién cuantitativa y
cualitativa con que se cuente, los estudiantes sean
capaces de solucionar las problemdticas que se les
presenten dia a dia.

Para responder a esta propuesta, surge el Programa
de Veranode Matematicas SUMATE como una estrategia
que desarrolle habilidades del pensamiento légico-
matemdtico en estudiantes de educacion basica.

Esta propuesta se basa en la conceptualizacién de que
el conocimiento no es unidireccional, sino una construccion
bidireccional entre el asesor y el estudiante, pues permite
que éste se equivoque y culmine en el proceso de su
propio aprendizaje. Asimismo, cuenta con elementos de
la propuesta tedrico-critica de las matematicas y de la
propuesta sociolégica del mismo nombre, la cual propone
cuestionar los métodos y resultados a partir de un
aprendizaje dialégico y democrdatico. En esta metodologia
se observa el trabajo colaborativo, pero lo mas importante
es el proceso cognitivo interno de cada estudiante.

_ Los principios refundacionales a los cuales aporta
SUMATE, dentro del Proyecto “Recrea, Educacion para
Refundar 2040” son: La formacion de ciudadania y la
mejora de la calidad de los aprendizajes en y para la
vida.

De tal manera, seguiremos avanzando hacia la
mejora continua de tu educacién, nina, nino, joven,
estudiante de Jalisco; con la gestién transformadora del
sistema educativo como parte de las metodologias que
se han implementado para la operacion del proyecto del
que forma parte este manual que tienes en tus manos.

El Modelo Educativo que compartimos aqui surge



COmo usar
este manual

|l presente manual estd dirigido a los
alumnos que cursan de 4° a 6° grados
de primaria en el Estado de Jalisco,
quienes serdn capacitados para utilizar
herramientas y estrategias adecuadas
para la resolucidon de problemas
matematicos.

Estd dividido en 8 sesiones
intensivas que comprenden cuatro
dreas distintas: Aritmética,
Combinatoria, Geometria y
Légica.Cadasesidncontiene
una secuencia de problemas
ordenados por dificultad vy
por tipos de estrategias para
trabajar. Dicha metodologia esta
basada eneltrabajoindividual, la guia
del entrenador y la socializacién de las
soluciones con el resto del grupo.

Es importante que en la primera
mitad de la sesidn se trabaje en la
resolucién de los problemas de forma
individual, y si el alumno tiene un
entrenador en ese momento, pueda
consultar aspectos de su solucién,
dudas e incluso pedir alguna
pista que lo ayude a resolver

el problema. La segunda

mitad de la sesidén, nos
permitird compartir nuestras
estrategias de solucién y conocer
las realizadas por el resto del grupo,

para acrecentar nuestra gama de
estrategias a utilizar en la resolucién de
problemas.
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Lee con cuidado todos los problemas.

Las preguntas no son capciosas y toda la informacién de cada enunciado
es util.

Puedes intentar cada problema de la manera que tu quieras, no hay sélo
una manera de encontrar la respuesta correcta.

Si tienes alguna duda sobre el enunciado de algun problema, pregunta
cuanto antes al asesor o asesora a cargo.

Intenta todos los problemas y comparte tus ideas con el asesor o
asesora y tus companeros.

Escribe cada idea y cada paso que vayas recorriendo para tu soluciéon.




Sesion 1: Acomodar numeros

1. En la figura hay 11 cuadros que se van a llenar con numeros enteros positivos
de tal manera que cada tres cuadros consecutivos sumen 21. Si en el primer cuadro
se escribe 7y en el noveno se escribe 6, ;qué numero se escribe en el segundo cuadro?

7 6

2. En la figura se escriben nimeros en los lugares de A y B de manera que en
cada circulo la suma sea 55. ;Qué niumero debe colocarse en el lugar de A?

3 Gaby taché cuatro nimeros de la cuadricula que se muestra en la figura y
Lilia tachdé cuatro numeros de los restantes. Si sabemos que la suma de los niumeros

tachados por Lilia es el triple de la suma de los nimeros tachados por Gaby, icudl
es el nimero que no se tachoé?

5. En la figura se puede ver una flor con pétalos numerados. Maria quité los
pétalos que tienen residuo 2 cuando se divide entre 6 y coloca la suma de los pétalos
que arranco dentro del centro amarillo. ;Qué nimero hay al centro?




4. ¢Qué numero debe escribirse en lugar de x en la figura si en cada circulo de los
primeros cuatro renglones se obtienen sumando los dos que estdn inmediatamente

debajo de él?

™
OO
OO @

D OO
@e0O0®

&O.  Victor escribié los nimeros del1al 9, uno en cada cuadrito de la cuadricula que
se muestra. Calculd la suma de los enteros por cada uno de los renglones y de las
columnas de la cuadricula. Cinco de los resultados que obtuvo son13,14,15,16 y 17, en

algun orden. ;Cudl es el sexto resultado?

/. En los circulos de la figura se van a colocar los niumeros del 1al 9 sin repetir, de
tal forma que la suma de los niUmeros colocados en cada lado del tridngulo es igual
a 17. Se sabe ademads que el 1 es vecino del 9, el 2 es vecino del 5y el 3 es vecino del 6.
Encuentra todas las formas de acomodarlos bajo estas condiciones.



8. Tres equipos de futbol —A, By C— disputan un torneo de una sola ronda. Ju-
gados algunos partidos, o tal vez todos, aparece una tabla de posiciones con solo
algunos de los datos de partidos jugados, ganados, perdidos, etc.

Descubra el resultado de cada partido (cada inciso es un torneo diferente).

a)
Jugados | Ganados | Perdidos | Empates | Golesa | Goles en
favor contra
A 3 4
B 2 2
C 1 4
b)
Jugados | Ganados | Perdidos | Empates | Golesa | Goles en
favor contra
A O 3
B 5
Cc 0 4 4

@ Observala siguiente suma:

4 3
+95 7

207

Cada digito de la operacion ha sido alterado, se le ha sumado o se le ha restado 1.
Encuentra la operacién original que es correcta.




10. Acomoda del 1 al 8 en las casillas de la siguiente figura sin que ningun par
de nimeros consecutivos se encuentren juntos, ya sea arriba, abajo, a los lados o

esquinados.

Il.  Resuelve las operaciones encontrando el valor que representa cada letra. Si
ves letras iguales en la misma operacidn, significa que tienen el mismo valor; si ves
letras distintas, significa que representan digitos distintos.

1
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Sesion 2: Principio multiplicativo

1. Ana va a vigjar, pero sélo puede llevar una maleta pequenia. Eligié sus prendas
de tal manera que cada dia pudiera vestir distinto. Si al viaje lleva 2 pantalones, 5
blusas y 4 vestidos, icudntos dias se va de vacaciones?

Nota: Los pantalones sélo los puede combinar con blusas y los vestidos no pueden combinarse con
otra prenda.

2. :De cudntas maneras se pueden acomodar las letras de la palabra PELOTA de
tal manera que queden alternadas las consonantes y las vocales?

3. ¢Cudntos multiplos de 4, desde uno hasta cuatro digitos, puedes obtener con
los digitos 1,2,3y 47

4. ¢De cudantas maneras puedes tomar y acomodar las letras de la palabra GATO
para formar palabras de alo mas 3 letras? (por ejemplo, gat, ag y t son consideradas
palabras)

5. En una libreria hay 6 ejemplares de una novela A, 3 de una novela By 4 de una
novela C. Ademds, hay 5 tomos que contienen las novelas A y B, y por ultimo, 7 que
contienen las novelas By C.

a) :De cudntos modos se puede efectuar una compra que contenga un
ejemplar de cada una de estas novelas?

b) Si ademds en la libreria hay 3 tomos en los que incluyen las novelas Ay C,
:De cudantos modos se puede efectuar lo del inciso anterior?

Nota: Considera cada ejemplar con el mismo contenido como un elemento distinto de otro con el
mismo contenido.

6. Hay 6 pares de guantes de distintas medidas. ;De cudntas maneras se pueden
escoger entre ellos un guante de la mano izquierda y otro de la derecha, de forma
que estos guantes sean de distintas medidas?



/. De un grupo de 5 estudiantes quiere elegirse una comisiéon de tres para que
cada uno visite unmuseo diferente, ;cudntas comisiones distintas se pueden formar?

8. Deentre 3 ejemplares de un texto de dlgebra, 7 de uno de geometria y 7 de
uno de trigonometria hay que escoger un ejemplar de cada texto. ;Cudntos modos

existen de efectuarlos?

@ Seisnifios juegan a las escondidas en el patio de su escuela, cinco se escondeny
otro los busca. En ese patio hay sélo 4 escondites, los que diario usan: atrdas del arbol,
atrds del bote de basura, atréds de la puerta y bajo la banca (en donde caben dos
ninos), les toca esconderse a Pepe, Quique, Rita, Sandra y Tito. ;De cudntas formas

distintas se pueden repartir en los escondites?

10. Pepe tiene 4 juguetes: un carro, un muneco, una pelota y un barco. Quiere
ponerlosenlineaenunestante.Elbarco debe estarjuntoalcarroytambiénel muneco
debe quedar junto al carro. ;De cudntas maneras puede acomodar los juguetes?

1. Paty construyetodoslosnimeros diferentes de cuatro cifrasusando solamente
los digitos 0,1,2,2. Sininguno de sus numeros puede empezar con 0, scudntos niumeros

construyo?

12.  Perla escribe todos los nimeros de dos cifras donde una de sus cifras es el
doble de la otra. ; Cudntos niumeros escribe Perla?

13, Enuna granja hay 20 ovejas y 24 cerdos.

a) ¢De cudntos modos se puede escoger una oveja y un cerdo?

Si esta eleccidn ya fue realizada, ;de cudntas maneras se puede

efectuar nuevamente?

b)
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Sesion 3: Perimetros

1. El triangulo equilatero grande tiene 36 cm de perimetro. El perimetro del
segundo tridngulo es la mitad del primero y el perimetro del tercero es la mitad del
segundo. ;Cudl es el perimetro de la figura sombreada en cm?

2. Los poligonos I, II, III y IV de la figura son cuadrados. El perimetro del cuadrado
Ies16my el del cuadrado II es 24 m. El perimetro del cuadrado IV vale:

\Y)
i

3. El rectangulo de la figura esta formado por 6 cuadrados. La longitud de cada
uno de los lados del cuadrado pequerio es Tcm. ;Cudl es la longitud de cada lado del

cuadrado grande?




4. Elcuadrado de la figura ABCD estd formado por 4 rectdngulos iguales y un
cuadrado blanco. Si el perimetro de cada rectangulo es de 40 cm, scudl es el area
del cuadrado ABCD?

D C
A B
5. En la figura ABCD es un rectangulo. P, Q, Ry S, son los puntos medios de sus

lados. T es un punto en SR. Si el drea de ABCD es 1, ;cudl es el drea de PQT?

D R C
T
S
Q
A P B
6. Elarea del cuadrado de la figura es 1y todos los circulos son iguales. ;Cudnto

vale el drea encerrada dentro de la linea gruesa?

N N
\__/ PANEAN

15
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/. En la figura: ABGF y BCDG son rectangulos, AF = EF = EG, el perimetro de ACDF
es de 114 cm, el perimetro de BCDG es de 64 cm, el perimetro de EFG es de 69 cmy el
perimetro de DEG es de 60 cm.

E
- D
G
A B C
¢Cudl es el perimetro de BCDEG en cm?
8. Enla figura se muestra un rectdngulo ABCD de 6 x 3. Sabiendo que el area

sombreada es el doble que el drea de EFB, ;cudanto mide EF?

A B

D E F C

Q En la siguiente figura, P, Q, Ry S dividen cada lado del rectdngulo en una razén
de T:2. ;Cudl es la razén entre el drea del paralelogramo PQRS y el drea de ABCD?

A P B
S
D R C



10. Enla siguiente figura, ABKJ, CDEL y EFGL son rectdngulos y HIJK es un cua-

drado. Ademadas, se sabe que AB = CD, BC = GL y AJ = KL. El perimetro de la figura
GHKL es de 49 cm, el de la figura ABHI es de 62 cm y el de la figura EFGL es de 42 cm.

Encuentra el perimetro de la figura EFHKL.

I H G F
J

L E
A B C D

1. Enla figura, ABCD es un cuadrado de 576 cm? de drea. Ellado BC
mide el triple que BQ y el lado DR mide el triple que RC. Ademdas, PQRD es un

paralelogramo. ;Cudl es el drea de PQRD en cm??

D R C
P |Q
A B

12. Enelcuadrado ABCD, las diagonales AC y BD se cortan en el punto O. Sobre
las prolongaciones de las diagonales se marcan los puntos E, F, G y H de modo que
OE = OF = OG = OH. El drea del triangulo BOC es de 72 cm® y OB mide 3/4 partes de

OF. ;Cudnto mide OG en centimetros?

17
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Sesion 4: Proporcionalidad,
fracciones y porcentaje

1. Para hacer unajarrade bebida de frutas se mezclan 4 vasos de jugo de naranja,
2 vasos de jugo de uva y 1vaso de jugo de mango. ; Cudntos vasos de jugo de naranja
se necesitan para preparar 350 vasos de bebidas de frutas?

2. En mi cocina tengo un barril lleno de jugo con capacidad de 64 litros. Se
reemplazan 16 litros de jugo con 16 litros de agua y se revuelve hasta obtener una
mezcla uniforme. Después, se reemplazan 16 litros de la mezcla con 16 litros de agua
y se revuelven bien. ; Cudntos litros de jugo quedan en el barril?

3. El domador mads experto del circo tarda 40 minutos en banar a un elefante. Su
hijo tarda 2 horas en hacer lo mismo. ;Cudntos minutos tardardn los dos juntos en
banar a los 3 elefantes del circo?

4. Enuna clase de 30 alumnos, la mitad juega al futbol, un tercio al baloncesto y
el 10% a ambos deportes. ;Cudl es el nuUmero de alumnos que no juegan a ninguno
de los dos deportes?

5. Hay 20 estudiantes en una clase, sentados por parejas. La maestra observa
que exactamente la tercera parte de los ninos estdn sentados junto a una nina, y que
exactamente la mitad de las ninas estdn sentadas junto a un nino. ;Cudntas ninas
hay en la clase?

6. Grecia y Kenia estdn paradas en lados opuestos de una fuente circular.
Comienzan a correr alrededor de la fuente en el sentido de las manecillas del reloj. Si
la velocidad de Kenia es 9/8 de la velocidad de Grecia, scudntas vueltas completas
habrd dado Grecia en el momento en que Kenia la alcance?

/. Cuando a un barril le falta el 30% para llenarse contiene 30 litros mds que
cuando estd lleno hasta el 30%. ;Cudntos litros le caben al barril?

8. Este afo hubo mdas de 800 corredores participando en una carrera.
Exactamente el 35% de los corredores fueron mujeres, y participaron 252 hombres
mads que mujeres. ; Cudntos corredores hubo en total?



Q En un grupo de canguros la suma de los pesos de los dos canguros mas livianos
representa exactamente el 25% del peso total del grupo. La suma de los pesos de los
tres canguros mds pesados representa el 60% del peso total. ;Cudntos canguros
hay en el grupo?

10. Enuncursose aplican 5 exdmenes. Todos tienen la misma puntuacién mdaxima,
pero la calificaciéon final se obtiene como sigue: la calificacion del primer examen se
promedia con la del segundo; el resultado se promedia con la calificacion del tercero;
el resultado se promedia con la calificacion del cuarto examen y, finalmente, el
resultado se promedia conla quinta calificacién. ;En qué porcentaje de la calificacion
final contribuye el tercer examen?

1. Tengo tres recipientes de un litro cada uno. El primero contiene 60% de jugo
de naranja y 40% de agua. El segundo tiene 80% de jugo de naranja y 20% de jugo
de limodn. El tercero estd vacio y quiero llenarlo (usando el liquido de los otros dos
recipientes) de tal manera que me quede el doble de cantidad de jugo de naranja
que de agua. ;Qué porcentaje de jugo de limdén le quedard al tercer recipiente?

19
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Sesion 5: Angulos

1. Calcula la medida de los dangulos faltantes de los siguientes triangulos,
sabiendo que son isdsceles.

a)
108°
700
b)
c)
| d)
36°
2. Una abeja es duena de cinco flores de un jardin. Las flores estdn acomodadas
como se muestra en la figura.
E
AV D,
U
A C

Todos los dias hace un recorrido que consiste en visitar tres de las flores. En el primer
dia inicia en la flor E, pasa a la flor A y termina en la flor B de tal manera que su
recorrido forma un dngulo de 60°. En el segundo dia inicia en la flor B, continda en la
flor E y termina en la flor A y forma un dngulo de 40°. En el tercer dia inicia en la flor
D, pasa a la flor C y termina en la flor B formando un dngulo de 30°. Finalmente, en
el cuarto dia inicia su recorrido en la flor B, continda en la flor D y termina en la flor
C. ;Qué angulo se forma durante el recorrido del cuarto dia?



3. Encuentra la medida del dngulo solicitado en las figuras siguientes:
a) ¢Cudl es la medida del angulo faltante?

b) El dngulo b mide el doble de a, el ¢ mide el triple de a y el d mide el
cuddruple de a. ;Cudl es la medida de cada uno de esos dngulos?

c) Las lineas AB y CE son paralelas. Obtén la medida del angulo m.

A B

d) ¢Cudnto suman los tres dngulos del triangulo ABD en el inciso anterior?

e) Las lineas AB y CE son paralelas. Encuentra las medidas de los dngulos

o, ByO.

21
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) ¢Cudnto suman los tres dngulos del triangulo ABD del inciso anterior?

g)  ¢Cudl es la medida del dngulo w?
A B
490 36°
w
C
4. Enla figura se tiene que el tridngulo ABC es isdsceles de base AC y el tridngulo

EFG es equildtero. Encuentra la medida del dngulo CAB marcado en la figura.

IN_A

E F
92°

D

5 Enla siguiente figura AD = DC, AB = AC, el dngulo ABC mide 67° y el angulo
ADC mide 48°. ;Cudnto mide el dngulo BAD?

48°
67°

6. Enla figura se muestra un cuadrildtero ABCD. Si BC = AD, ;cudnto mide el

dngulo ADC?
B ' 280
76°
56°
A

C
D



/. Si la figura representa un cuadrado con vértices A, B, C y D, y el dngulo OND
mide 60°, ;cudnto mide el dangulo COM?

D C
M

N o

A B

8 Enla figura, ABC y CDE son dos tridngulos equildteros iguales. Si el angulo ACD
mide 80°, icudanto mide el dngulo ABD?

Q En la figura estd representado un tridngulo equildtero ABC. Se toma un punto
D sobre el lado AB y se toma un punto E sobre la recta CD de modo que AC y AE
tienen la misma distancia. ;Cudl es la medida del dngulo BED?

C

23
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Sesion 6: Divisibilidad

1. ACarlosseleolvidé elnimerosecretoquele dabaacceso albanco;sinembargo,
recordaba que la suma de los cuatro digitos del nimero es 9 y ninguno de ellos es
cero. Ademads, es un multiplo de 5 y mayor que 2002. ;Cudl es el niUmero?

2. Al multiplicar un nimero de tres cifras por 7 se obtiene un nimero que termina
a la derecha en 638. ;Cudl es ese numero?

3. ¢Qué valores pueden tomar a y b si se sabe que el nuUmero a2b308 es divisible
entre 337
4., ¢Cudles numeros de cuatro cifras son divisibles entre 2,3, 4,5, 6, 8, 9 y 10?

5. iCudl es el menor numero de cinco cifras que es divisible entre 8 y 9?

é. ¢Cudl es el menor numero que es divisible entre 2 y 3 que consiste enteramente
de los digitos 2 y 3, con al menos uno de cada uno?

/. ¢Qué numeros de cinco cifras compuesto soélo por I's y 2’s es divisible entre 11?

8.  Un nifio corta un cuadrado de tres dias por tres dias de la pdgina de un
calendario. Si la suma de las nueve fechas es divisible entre 10 y sabemos que la
fecha de la esquina superior izquierda es multiplo de 4, ;cudl es la fecha de la esquina
inferior derecha?

@ s multiplico el numero del dia en que naci por 31, luego multiplico el numero
del mes en que naci por 12 y finalmente sumo esas cantidades, obtengo 122. ;En qué
fecha es mi cumpleanos?



10. setiene uncable que mide menos de 100 metros; medido de 2 en 2 metros sobra
1, medido de 3 en 3 metros sobran 2, medido de 4 en 4 metros sobran 3, medido de 5
en 5 metros sobran 4 y medido de 6 en 6 metros sobran 5. ; Cudnto mide el cable?

1. Enuna granja la produccion diaria de huevo es inferior de 75. Cierto dia el
recolector informod que la cantidad recogida era tal que contando de 3 le sobraban
2, contando de a 5 le sobraban 4 y contando de a 7 le sobraban 5. El capataz dijo que
era imposible. ;Quién tenia la razén?

12. conlos digitos 1,2, 3,4,5, 6, encuentra un niumero de seis cifras abcdef tal que el
numero de tres cifras abc sea multiplo de 4, el nimero de tres cifras bcd sea multiplo
de 5, el nimero de tres cifras cde sea multiplo de 3y el nimero de tres cifras def sea
multiplo de 11.

13.  Ala maestra la llamé el director y la llevd a su oficina. Mientras tanto los nifios
escogieron un numero de dos digitos que la maestra debia adivinar con algunas
pistas. Cuando regresd la maestra, cuatro ninos le dijeron lo siguiente para que
adivinara el nimero:

« Elnumero termina en 5y es multiplo de 6.
 Elndmero es multiplo de 7 y ninguno de sus digitos es 4.
 Elndmero es multiplo de 8 y termina en 6.

+ Elndmero es primo y el digito de las decenas es 4.

La maestra se sorprendié porque ningun niumero cumplia con todas las pistas. Uno
de sus alumnos le dijo que solo uno de ellos le habia dicho completamente la verdad;
que otro le habia mentido por completo, y que cada uno de los otros dos habia dicho
una verdad y una mentira (sin sefalar quién). Asi la maestra pudo adivinar. ;Qué
respuestas les pudo haber dado?

25



Sesion 7: Principios de algebra

1. Un cavernicola quiere equilibrar su balanza. ;Cudnto pesa la piedra que debe
poner a la derecha?

2. ; Cudntos patos se deben poner en la balanza del otro lado del cocodrilo para
¢
que quede equilibrada?

3. Deacuerdoala figura, ¢cudntos gramos pesa la pluma?
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4. De acuerdo con las figuras, ;cudnto pesa Bertha?

Martha Bertha Martha Bertha

5. La siguiente figura muestra un mévil en equilibrio en el que se desprecia el peso
de las barras horizontales y verticales. El peso total del mévil es de 112 gramos. ;Cudal
es el peso de la estrella?

S~

L2Ea
O %

6.  Pablo, Luis, Noé y su perro Firulais se pesan en las siguientes balanzas:

Noé Pablo Noé

Firulais

Pero, ademds, sabemos que Pablo pesa 4 kg mas que Luis y que entre Noé, Pablo y
Luis pesan 84 kg. Ademds, Luis pesa 20 kg. ;Cudnto pesa el perro Firulais?
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/. Tenemos cuatro pelotas marcadas con las letras A, B, C y D. Los pesos de las
pelotas son de 300 g, 600 g, 900 g y 1200 g en algun orden. Al ponerlas en la balanza
de la izquierda, notamos cémo se equilibran las cuatro pelotas, y si sélo ponemos
tres de ellas como en la balanza de la derecha, también se equilibran. Ademdas, D no
es la pelota mas liviana. ;Cudl es el peso de la pelota A?

QG e

8. Enlatiendita, un jugo cuesta $12 y un chocolate cuesta $7. Compré dos jugos,
un chocolate y tres paquetes de galletitas. Pagué $ 49 en total. ;Cudl es el precio de
cada paquete de galletitas?

Q Hay 60 pdjaros en tres darboles. Después de escuchar un disparo vuelan 6
pdjaros del primer darbol, 8 pdajaros del segundo y 4 pdjaros del tercero. Si ahora
hay el doble de pdjaros en el segundo que en el primer arbol y el doble en el tercero
respecto al segundo, icudntos pdjaros habia originalmente en el segundo arbol?

10. Marcela colecciona fotos de deportistas famosos. Cada ano el nimero de sus
fotos es la suma de las cantidades de los dos anos anteriores. En 2008 tenia 60 fotos
y en 2009, 96. ; Cudntas fotos tenia en 20067

1. Andrea, Brianda, Cristinay Dania juntan dinero para las vacaciones. Hoy Pablo
les preguntd cudnto tenian. Estas fueron las respuestas.

. Andrea: A mi me faltan $10 para tener lo mismo que Brianda.
. Brianda: A mi me faltan $20 para tener lo mismo que Cristina.
. Cristina: A mi me faltan $30 para tener lo mismo que Dania.

. Dania: Entre las cuatro tenemos $2500.

¢Cudntos pesos tiene Brianda?



Sesion 8: Combinaciones

1. La mamd de Pepito tiene 2 manzanas y 3 peras. Cada dia, durante cinco dias
seguidos, da a Pepito una fruta. ;De cudntas maneras puede efectuarse esto?

2. iDe cudntos modos se pueden escoger tres pinturas diferentes de las cinco en
existencia?

3. ¢Cudntos diccionarios hay que editar para que se puedan efectuar
directamente traducciones entre cualquiera de los seis idiomas: espanol, ruso,
inglés, ifrancés, portugués y alemdan? Por ejemplo, en el diccionario esparnol-inglés
se incluye la traduccion entre los dos idiomas.

4. ¢Cudntos diccionarios habrd que agregar si el niumero de idiomas diferentes
esigual a10?

5  Enuna baraja con 52 cartas, jcudntas manos distintas de cinco cartas podras
sacar?

é.  Sienunsalénde clases hay 42 estudiantes, jcudntos equipos diferentes de 6
estudiantes pueden inscribir para las olimpiadas de Matemdticas?

/. Se tienen 6 sabores diferentes de helados. Ernesto quiere comprar helado con
dos bolas de sabores diferentes, ;cudntas posibles combinaciones puede hacer?

8. Enuna panaderia hay 8 panes diferentes. Armando quiere comprar 3 panes
distintos para su familia. ;De cudntas formas puede hacer esto?

Q Ricardo va a pintar su casa nueva, para esto tiene que escoger 4 colores de
entre 6 colores en existencia ;De cudantas formas puedo Ricardo hacer esto?

10. un grupo estudiantil conformado por 10 estudiantes eligen al grupo lider de
tres estudiantes, ;de cudntas formas se puede escoger al grupo lider?
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Il Enunarifasevana premiar 5 boletos con un regalo. Sien total hay 100 boletos,
icudntas combinaciones distintas se pueden obtener para los ganadores de un
regalo?

12.  El unico nifio presente en una reuniéon notd que cada senor estrechd la mano
con cada uno de los otros senores, y cada senora le dio un abrazo a cada una de las
otras senoras presentes. El ninio contd 15 apretones de mano y 21 abrazos. ;Cudantas
personas asistieron a la reunién?

13, Enunsalén de clases hay 22 nirios y 20 ninas, si se requiere hacer un equipo de
futbol con 2 ninos y dos ninas, scudntas posibilidades distintas hay? sy si el equipo
estd formado por tres nifos y una nina? iy si estd formado por cuatro nifias?

14. cinco muchachas y tres muchachos juegan a la pelota. ;De cudntas formas
pueden dividirse en dos equipos de 4 personas cada uno, si en cada equipo debe
haber por lo menos un muchacho?



